

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--

State Historical Society N S U

OMAHA, NEBR., V PÁTEK DNE 5. LEDNA 1900.

Dvojtýdenník: Ročník VIII. číslo 33.

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

POLITICKÉ.

Legislatuře státu Kentucky předložen byl spor o státní úředníky k rozhodnutí. Do výšetřovacího výboru bylo losem ustanoveno 8 zástupců a 3 senátů, před nimiž se má celá ta politická měla spraviti.

Newyorská legislatura byla zahájena 3. ledna poselstvem guvernéra Roosevelta, v němž poukazuje na klíklad nesrovnalosti společenské mezi ohromným bohatstvím a velikou chudobou. Odporuje pak legislatuře, aby přijala zákony, jimiž by se zamezilo a možno-li i potrestalo hromadění peněz způsobem bezohledným a hrabivým. Tvoření korporací k účelům vydíracím mělo by býti co nejpřísněji trestáno, za to však chráněny společnosti prospěšné.

Z kongresu.

Při zahájení kongresu ve středu byl předložen dotaz na tajemníka pokladny, jakou smlouvu uzavřel s new-yorskými bankami ohledně vkladů národních peněz. Dotaz ten byl odkázán výboru, který ihned požádal tajemníka Gage o vysvětlení. Podobnou resoluci podal též v senátu Allen, ta však byla odložena.

Zástupce McRea z Arkansas podal resoluci, v níž se žádá prohlášení, že obsazení Filipín od vojska Spojených Států bude jen dočasné, než se tam pořádek dočká a než bude domácí vláda zaplacená. V senátu zase podal Pettigrew dotaz, aby vláda vysvětlila příčiny, které vedly ku započtení nepřátelství mezi vojskem Spojených Států a Filipinců. V resoluci té se žádá o vysvětlení pověsti, že 5. února 1899 důstojník filipínský jménem Aguinaldo žádal gen. Otise o zastavení dalšího nepřátelství, ten však veškeré vyjednávání odmítl.

Sen. Foraker podal návrh způsobu vlády, jaká by se měla zavésti na Portoriku. Dle návrhu toho by měl prezident ustanoviti vrchního guvernéra, soudce nejvyššího soudu a sedm ministrů, k těm pak připojí pět domorodců a ti všichni dohromady by tvořili senát. Nižší sněmovna pak by měla sestávat z 35 členů volebných lidí. Do kongresu by měl býti zvolen jeden zástupce, který by měl právo poradní, ne ale hlasovací. Osvátelé Portorika by se stali občany Spoj. Států.

Koloradský zástupce, Shafroth, podal resoluci, aby byla Mexiku vrácena všechna děla, prapory a jiné válečné trofeje z války meckické.

Zástupce Mercer podal návrh, aby se na místě bývalé Fort Omaha vystavěly nové budovy pro vojsko. O vodňodolný návrh ten nedostatek pohodlných kasáren pro vojsko že se vrátí z Filipín, omazská ka na co místo velice zdravé, že se hodilo pro nemocnici výboje.

Ve čtvrtek zahájena byla v senatu debata o peněžní předložce sen. Aldrichem, který podal návrh předložit finančnímu výboru senátovnímu. Další debata o peněžní předložce byla odložena na příští pondělí.

Z Washingtonu.

Kapitán Karel Reichmann od 17. pluku pěchoty byl ustanoven tajemníkem vojenství u vojenského pozorovatel v Transvaalu. Jeho úkolem bude, pozorovati válečné operace na straně Boerů, což na straně Angličanů činí kapitán Slocum.

Kontrolor oběhové měny udává, že na konci roku minulého se našlo v oběhu za \$246,195,523 bankovek národních a drobných peněz za \$36,435,338. Mincí nasaženo bylo v mincovnách tohoto roku za \$111,344,220 zlatých, za \$26,061,519 stříbrných a za \$1,837,451 drobných.

Ve schůzi ministerské prohlásil tajemník Hay 2. ledna, že vyjednávání s vládami evropskými o otevření přístavů čínských se potkalo s dobrým výsledkem. Anglie, Rusko, Francie, Německo i Japan slibují vládě naší, že se o to přičiní, aby přístavy čínské byly otevřeny obchodu všech

na. ...hož by i obchod americký m. ...svůj příslušný díl.

Vyslanec Spojených Států z Londýna telegrafoval, že se zachoval dle rozkazu mu daného z Washingtonu a protestoval proti zabavení zboží amerického, dopravovaného do Lorenzo Marquez v jižní Africe. Nyní se očekává zpráva amerického konsula z Lorenzo Marquez, aby se s vládou anglickou dále vyjednávalo o vydání zboží, nebo o náhradu za ně.

Dle novoroční zprávy obnáší národní dluh Spojených Států na počátku t. r. \$1,134,300,000, z čehož jest \$1,026,772,320 dluh zúročitelný, \$1,208,400 obnáší dluh, který již úroky nenese, poněvadž měl býti splacen a \$389,914,640 obnáší dluh nezúročitelný. V pokladně se na nový rok našlo za \$398,032,027 zlatá, za \$497,200,739 stříbra a za \$64,588,670 papírových peněz. Dluhopisů spolkových co záloha se našlo za \$398,032,027 zlatá, za \$497,200,739 stříbra a za \$64,588,670 papírových peněz. Dluhopisů spolkových co záloha se našlo za \$398,032,027 zlatá, za \$497,200,739 stříbra a za \$64,588,670 papírových peněz.

Vláda venezuelská nabídla řád poprsí Bolívarova admirálu Sampsonovi, kapitánům Taylorovi, Cookovi, Sigsbee, Chadwickovi, Goodrichovi a veliteli Meadovi, Daytonovi, Symondsovi a Toddovi. Zástupce Hitt podal návrh v kongresu, aby bylo námořním těm důstojníkům dovoleno přijmouti řády ty.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Oheň v čínčáku.

V New Yorku na 1. aveně vypukl v noci na 2. ledna ve čtyřposchodovém domě oheň, jak se myslí, od vánočního stromku. Bylo po 1 hodině s půlnoci, když oheň byl spozorován a plameny šlehal již vysoko nad střešou slevhly. V domě spalo přes 50 lidí a když byli ze sna vyburcováni, zachvátily již plameny chodby a první schody, tak že nebylo možno tuji uniknouti. Hasiči se brzy dostavili a započali se zachraňováním lidí, což se jim ve velké míře podařilo. Někteří lidé skočili s okna a tři z nich byli poraněni smrtelně. Několik dětí bylo vyneseno již koutem omámených, ale přivedeny ještě k životu. Jen jedno dítě púletná, manželé Leonardových, bylo nalezeno již zadusené.

Chicagský průplav otevřen.

V úterý 2. ledna o 9. hodině ránní byla konečně vpuštěna voda do chicagského průplavu, na němž bylo pracováno po 7 let. Průplav ten má sice jen účel zdravotní, aby odváděl splachy městské rychle do řeky Illinois a touto do Mississippi, avšak jest to zároveň základ pro průplav, který jednou bude zbudován z jezera Michigan do řeky Mississippi. Byl proto již stavěn tak důkladně, aby rozšíření jeho pro plavbu mohlo býti snadné a rychle provedeno. Stál město Chicago asi \$33,000,000, kdežto by byl mohl býti zbudován asi za \$14,000,000 dostatečný kanál odvodňovací, kdyby se bylo nepřihlíželo ku přístupu a to důležitějšímu úkolu jeho, totiž plavbě. Práce na průplavu byla prováděna v letech nedostatku zaměstnání a přišla poměrně lacino, kdežto se tím ještě poskytl výživa mnoha lidem bez zaměstnání. Jest v délce 28 mil vykopán úplně ze země a skal, jímž proudí má 300,000 krychlových stop vody za minutu.

Přístroje pro jízdu.

Do jižní Afriky má býti vyslána z Anglie jízda 10,000 mužů dle způsobu amerických drsných jezdců a aby vypadal zcela po americku, objednány byly přístroje na koně zde. Great West Saddlery Co. obdržela objednávku tu na rychlo a když ji nemohla sama vyříditi, rozdělila ji do St. Louisu, Chicaga a Cincinnati. Polovina této zakázky již byla zaslána do New Yorku a sice sedla soustavy McClellandovy, za nejlepší považovaná, i úzdy od americké jízdy užívané.

Nedbalost v uhlodolech.

V Uniontownu, Pa., započalo vyšetřování před porotou koronarovou o neštěstí v uhlodolu Brazuellovu. Jak bylo zjištěno, vyžádala si katastrofa ta 19 lidských životů za obět a nejdůležitějším svědkem tu byl James Redcliffe, tak zvaný fire boss, jemuž jest svěřen dozor na stav atmosféry v dolech. Ten vypovídal, že před neštěstím se našlo v dolu daleko více tiskavých plynů, než jak s počátku oznámil. Ač věděl, že stav atmosféry v dolu jest nebezpečný, přece nechal tam sestoupiti horníky, načež následoval výbuch. Výslech ten bude trvati několik dní, než porota vynese nálezu a státní důlní dozorce číň vše možné, aby pravý stav věci byl vyšetřen.

Čínské oddávky.

Z Filadelfie se sděluje, že tam budou odbývány kdysi v přístihu týdnu první oddávky pokřtěných Číňanů. Číňan Wung John, majitel jídelny, požádal presbyteriánského kněze, aby mu zaopatřil nevěstu a ten mu jí dohodil ze San Franciska z presbyteriánské školy. Vyměnili si podobizny, copatý syn nebeské říše vyklopil \$200 na cestu a na výbavu nevěsty a teď očekává, až přijede, aby se nechali po křesťanskou oddati.

Z KUBY.

Señor Mendoza, předseda nejvyššího soudu kubského, vzal 2. ledna pod přisahu nové členy ministerstva kubského u přítomnosti gen. Wooda, Chaffeeho a více amerických důstojníků. Přisahou se zavázali noví úředníci ku prozatímní poslušnosti vojenským úřadům Spojených Států. Porada gen. Wooda se zástupci lidu kubského byla započata hned po odprášení nových ministrů a potrvá asi tři dny. Gen. Wood jest toho náhledu, aby si každý odbor vládní zvolil komisi, která by vypracovala veškeré plány zcela samostatně pro příští způsob správy. Největší péče se má věnovati daním, tak aby každé město z vlastních příjmů zapravovalo a příjem z cel aby byl použit výhradně na podniky pro celý ostrov důležité. Komise soudní bude sestávat z části též z právníků amerických a bude se zabývati přepracováním celé soustavy soudní, aby nyníšší zla byla odstraněna.

Po skončení první schůze gen. Wooda s důvěrníky národa kubského všichni byli uspokojeni upřímností generálního guvernéra, s jakou jim rozkládal své plány pro dobro ostrova. Všichni chválili jeho široký rozhled a snahu pro uspokojení záležitostí státních ku prospěchu země.

Gen. Wood poručil propustiti z vězení 40 mužů v provincii Santa Clara, z nichž někteří byli dlouho uvězněni pro malé pletušky, někteří docela ani souzení nebyli. Záležitosti ostatních provincií budou v ten způsob brzy vyřizeny.

Veteráni v Cienfuegos zvolili výbor, který má vyšetřiti záležitost zastřelení gen. Gila při jeho úřední práci a požádati o propuštění zdravotního úředníka, který to zavinil.

Z FILIPÍN.

Papežský vyslanec, arcibiskup Chapelle, přistál v Manile dne 2. ledna na parníku Sherman. Jeho úkolem má býti, urovnati všechny záležitosti církve katolické na Filipínách a hlavně spory s mnichy. Nejvíce si Filipinci stěžovali při povstáních naproti vládě španělské na mnichy a jejich horlivost, ti však by se opět rádi vrátili do svých venkovských klášterů a kostelů. Budou-li tam přivedeni pod ochranou vojska amerického, vzniknou opět nepořádky, neboť lid se bude bouřiti proti mnichům. To má tedy arcibiskup Chapelle vyšetřiti, maj-li býti mnich zbraveni svého bývalého vlivu v zemi, či nic.

Na ostrově Guam prohlásil kapitán Leary úplnou svobodu otroků a nevolníků.

Posledním zemětřesením byly v planici podél řeky Colorado obnoveny bahňité sopky, které již dávno nebyly v činnosti.

Z JIŽNÍ A STŘEDNÍ AMERIKY.

Vláda brazilská nazvěla zvýšiti o 10 procent clo na zboží dovážené z Rakouska a Portugalska, na zboží dovážené z Francie a Italie přirazí 30 procent na clo. Z brazilského města San Paulo se oznamuje, že tam vypukl mor.

Z mexické provincie Sonory se oznamuje, že dle všech známek se připravují Iniani kmene Yaquis k útoku na město Guaymas. Ve městě jest jen slabá posádka vojenská a když se zmocní Indiáni města toho, dostanou do rukou dráhu, po níž jediná možno vládnímu vojsku dodávati posily a zásobu.

DROBNÉ ZPRÁVY.

V Pittsburgu byly od nového roku zvýšeny mzdy asi 25,000 dělníkům, pracujícím o železe a skle. Zvýšení obnáší 5—10 procent a někde i více.

Na Mare Islandu v Kalifornii se sesula do moře skála asi 150 stop vysoká a dalších ještě asi 100 stop skály hrozí sesutím.

V St. Louisu byly dráhy Omaha & St. Louis, Omaha & Kansas City, Eastern R. R. a Kansas City & Northern prohlášeny za neschopné placení dluhů a předány do správy soudních vykonavatelů. Všecky čtyry tyto dráhy budou spojeny v jeden systém a připojeny nejspíše ku dráze Chicagu & Alton.

V Chicagu zahájila dopravu zvýšená dráha Northwestern vzduch zázaku obecní správy, která tvrdí, že trať není pro vozbu ještě dostatečně upravena. Když pak doprava byla 2. ledna přece zahájena, zatklí policajti zřizence zvýšené dráhy.

V Hartvillu, Mo., zastřelil 65letý Moore svou zletlou manželku, načež i sobě hlavou kuli prohnal. Byla to jeho druhá žena a nemohli se pohodnouti.

V Los Angeles není komedie s Wolfsohem ještě skončena. Živý Wolfsoh ujel z města, aniž by se dal komu viděti z těch lidí, kteří mrtvolu Wolfsoha stotožnili, neb se obával, že na něj vznesou velká porota obžalobu pro zavražedění člověka, který co Wolfsoh stotožněn byl.

Soud s Rolandem Mollineuxem v New Yorku pro otrávení paní Adamsově trvá již 50 dní a ještě není ukončen.

V San Francisku pokročila stavba válečné lodi Wisconsin již tak daleko, že během asi 14 dnů bude konati první plavbu pokusnou.

Ve střední Pennsylvanii hrozí zastavením práce asi 30,000 uhlokopec, z nichž asi 1,000 již vyřadilo. Pittsburg Coal Co. uzavřela ve schůzi fideletstva, že od 1. dubna zvýší mzdu uhlokopec, až nyníšší smlouva s nimi dopadne.

V Chicagu provedena byla na 14letém chlapci Smithovi podivuhodná operace. Pomocí X-ray paprsků bylo objeveno, že se mu udělal nádor na mozku, který zrak i sluch jeho zničil. Nádor ten byl odstraněn a chlapec vidí a slyší opět.

Andrew Carnegie se vyslovil v New Yorku zpravidají novinářskému, že nebude stranu republikánskou podporovati, pakli se nezdá politiky rozpačavé.

V přístavu bostonském se srazila válečná loďice Resolute s ocelovou dopravní lodí Swatara a potopila se rychle. Lidé z vládní lodí byli všichni zachráněni, jediný strojvedoucí se pohřešuje.

Zprávy osobní.

Pan Kuncel, známý a oblíbený český obchodník z Crete, zavítal do Omahy v úterý za obchodními záležitostmi a byli jsme potěšeni jeho návštěvou.

V neděli přijela sem nenadále paní Šebetovská z Chicaga a když nás v úterý v písárně navštívila v průvodu pana J. Motise z Milligan, Nebr., způsobila nám překvapení sdělením, že stala se paní Motisovou. Balahopfejeme srdečně novomanželům.

Nejlepší tvrdé a měkké uhlí...
Dochází nás nyní lesklé, suché a dobře prosité tvrdé uhlí a radíme svým zákazníkům, aby se uhlím na zimní období, poněvadž cena v brzkou stoupne. — Prodáváme též všeho druhu uhlí měkké, od \$4 00 do \$7 50 tona.
COUTANT & SQUIRES,
Telefon 930. Sklad: 17 a Mason. Písárna: 1406 Farnam.

Pan J. Holý z Plattsmouth zavítal do Omahy ve čtvrtek a byli jsme potěšeni jeho návštěvou. Sdělit nám v ezi jiným, že o Sylvestru měli v Sokolovně, jak obyčejem již po kolik roků, zajetí hody.

Rev. J. Pápal od Weston navštívil Omahy v tyto dny za různými záležitostmi a navštívil své staré přátele a známé u Pokroku.

NEBRASKA.

Nejlepší doutníky jsou Porto Rico, jež vyrábí V. Pospíšil ve Wilber, Neb. — Zkuste je. 79řt

V okolí Mullen řádil dne 2. ledna prudký blízor od severozápadu, který nadělal veliké závěje.

Ve čtvrtek byl nový vrchní soudce S. A. Holcomb dosazen na soudcovský stolec beze vší slávy.

Do Bayard přijel po nové trati první vlak železniční 3. ledna, což občané tamní oslavili stělbou a slavnostním osvětlením.

V Humboldt vzala pí. Doyová dávkou strychninu omylem za chinin, ale že to bylo brzy spozorováno, podařilo se lékařům ji zachrániti.

V Crete vyhořel dům pana Bouška 2. ledna, kdy se celá rodina našla v kostele. Škoda tím způsobená se odhaduje na \$400, jest však úplně kryta pojištěním.

V Columbus postřelen byl 12letý chlapec O'Briennův od jiného chlapce ve hře. Kule mu vnikla do hlavy pod pravým okem a chlapec byl poslán do Omahy k lékařskému ošetřování.

V Crete se projížděl pan Spirk s dobytčím Smithem po venkově, když se jim koně asi 4 míle od města splášili. Oba byli vyhozeni z povozu, při čemž se pan Spirk zabil a Smith utrpěl těžkého poranění. — Zabýjí jest fezník Spirk, bratranec pana J. F. Spirka z Wilber.

Akcionáři mláslárny schuelerské zvolili pro příští rok úředníky a sice za předsedu Van Hansena, za náměstka Wittenberga a Fr. Moora za pokladníka. V mláslárně té bylo vyrobeno v roce minulém 92,753 libry másla, jehož výrobní cena obnáší \$5.40 za 100 libru.

T. Duda v Linwood, Neb., má na skladě vozy, boxy na vozy, kočáry všeho druhu, drtiče, šrotovky, větrníky, pumpy, kádě, postroje na koně a všeho druhu železní. Krajane učini dobře, když si u něho prohlédnou zásobu a zeptají se na ceny, než půjdou jinam koupit. (4ř)

V Papilionu bylo 2. ledna zahájeno soudní vyšetřování s desátníkem Fairm a vojínem Jockensem pro zastřelení vojenského sběha Morgana. Po vyslechnutí argumentů pro a proti oběma, rozhodl soudce, aby oba vojínové byli odkázáni okrskovému soudu pod zárukou \$1000 každý.

Poslední vůle senátora Haywarda byla odevzdána probátnímu soudu v Nebraska City 2. ledna. Byla napsána hned 11. března r. 1887 a odkazuje veškerý majetek manželce a třem dítčím ve stejných dílech. Veškerý majetek je odhadnut na \$125,000 a sestává hlavně z pozemků ve východní Nebrascce a Kansasu.

3 DENNĚ
a více stálého vřetáku sardujem každému, kdo převzme jednatelství nadšich vlastnických, lovcových, přírodních a náboženských obrazů. Nemějte žádné obavy z úsudku před zřetorem.
O. A. S. SILVERMAN,
P. O. Box 100, Minneapolis.

OMAHA LOAN & BUILDING ASSOCIATION
má lot na Megathu blíž 246 ulice (u Hancock Parku), na kterémž jest ochotna vystavěti příbytek pro někoho, kdo by chěl lot koupiti na měsíční splátky. Hlaste se u: G. M. Nuttinger, Secy., Bee Bldg. 3řř

FARMA k pronajmutí neb prodeji. — Dobře odizňovaná a vřicholá s 100 akrech, blíž Crete, Nebr., pronajme se lacino na 1 až 5 roků aneb pro vhodnou partii na snadné podmínky. Adresujte: L. I. E. STUART, Rooms 36 & 37, U. S. National Bank Building, Omaha, Nebr.

Drůbež na farmě vycouvaná,
jest pro kupce lepší, protože jest silná, čilá, zdravá a vřicholá s 100 akrech, blíž Crete, Nebr., pronajme se lacino na 1 až 5 roků aneb pro vhodnou partii na snadné podmínky. Adresujte: L. I. E. STUART, Rooms 36 & 37, U. S. National Bank Building, Omaha, Nebr.

Všichni ti, kteří sůčastniti se chťi velkého výletu
ku prohlídce pozemků v okrese **POLK, MISSOURI,**
v úterý dne 16. ledna, 1900, necht' přihlásiti se u nřezpáných nejděle do 12. led.

Oznámení....
Dr. A. Conrad vrátil se z Německa a započal znovu prakti lékařskou.

Přihlášky přijímá
...ED. J. STEIDL,
31—4k lékárník.
CRETE, - - - NEBR.

Vřetáčkům poskytnuty budou vládní vřehody při k upiti z cen vřetáček i vřetáček z pozemků. Poloviční jízdné. Žádné mrazky neb snh: vyběhete si pozemek nyní tak dobře jako v lež. Zastupce náš pojedá zřevně a dšití bude o pohodli vřetáčků sž na místo. Blížší podrobnosti ochotně sdšři.
Adams, McKinney & Leavitt,
Přítě Český. Bolivar, Polk Co., Mo.